

## ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித்துறை

**1.ஊரகப் பகுதிகளில் 285 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில்,1,500 கி.மீ. நீளத்திற்குஓரடுக்கு கப்பிச் சாலைகள் அமைக்கப்படும்**

ஊரகப் பகுதிகளில், மலைப்பாங்கான பகுதிகளில் உள்ள குக்கிராமங்கள், தாழ்த்தப்பட்ட மற்றும் பழங்குடியினர் குடியிருப்புகளுக்கு இணைப்புச் சாலை வசதி ஏற்படுத்திடும் வண்ணம் மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி,2018-19 ஆம் நிதியாண்டில், 1,500 கி.மீ. நீளத்திற்கு ஊரகப் பகுதிகளில் ஓரடுக்கு கப்பிச் சாலைகள் 285 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் அமைக்கப்படும்.

**2. ஊராட்சி ஒன்றிய பள்ளி வளாகங்களுக்கு, 107 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் 200 கி.மீ. நீளத்திற்குசுற்றுச்சுவர்மற்றும் வெள்ளத் தடுப்புச் சுவர் கட்டப்படும்**

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, ஊரகப் பகுதிகளில் உள்ள ஊராட்சி ஒன்றிய ஆரம்பப்பள்ளி மற்றும் நடுநிலைப்பள்ளி வளாகங்களுக்கு 2018-19ஆம் நிதியாண்டில், 200 கி.மீ நீளத்திற்கு சுற்றுச்சுவர் மற்றும் வெள்ளத் தடுப்புச் சுவர் 107 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் கட்டப்படும்.

**3. ஊரகப் பகுதிகளில், 50 உணவு தானிய சேமிப்பு கிடங்குகள் 5 கோடியே 56 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் கட்டப்படும்**

உணவு தானியப் பொருட்களைப் பாதுகாக்க சேமிப்பு வசதிகள் ஏற்படுத்தும் வகையில் மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, 2018-19 ஆம் நிதியாண்டில் ஊரகப்பகுதிகளில் 50 உணவு தானிய சேமிப்பு கிடங்குகள்5 கோடியே 56 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் கட்டப்படும்.

**4. ஊரகப் பகுதிகளில் 385 கதிரடிக்கும் களங்கள் 16 கோடியே 40 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் அமைக்கப்படும்**

மாண்புமிகுஇதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, விவசாய விளைபொருட்களை உலர வைக்கவும், மதிப்பூட்டுவதற்கும், விவசாயிகளின் வசதிக்காகவும், 2018-19 ஆம் நிதியாண்டில், ஊரகப்பகுதிகளில் 385 கதிரடிக்கும் களங்கள் 16 கோடியே 40 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் அமைக்கப்படும்.

5. ஊரகப் பகுதிகளில் 15,000கால்நடைத் தொட்டிகள் 30 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் கட்டப்படும்

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, கால்நடைகளுக்கு பயன்படும் வகையில் 2018-19 ஆம் நிதியாண்டில் ஊரகப் பகுதிகளில் 15,000 கால்நடைத் தொட்டிகள் 30 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் கட்டப்படும்.

6. சாலையோரங்களில் 10 ஆயிரம் கி.மீ. நீளத்திற்கு 92 கோடியே 98 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் 20 இலட்சம் மரக்கன்றுகள் நடப்பட்டு பராமரிக்கப்படும்

ஊரகப் பகுதிகளை பசுமையாக்கும் நோக்கத்தில், மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, கிராம ஊராட்சி சாலைகள், ஊராட்சி ஒன்றிய சாலைகள், நெடுஞ்சாலைகள், பிரதம மந்திரி கிராம திட்ட சாலைகளின் இருமருங்கிலும், 2018-19 ஆம் நிதியாண்டில் 10 ஆயிரம் கி.மீ. நீளத்திற்கு 20 இலட்சம் மரக்கன்றுகள் நட்டு பராமரிக்கும் பணி 92 கோடியே 98 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் மேற்கொள்ளப்படும்.

7. ஊரகப் பகுதிகளில் 650 கிணறுகள் 44 கோடியே 95 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் அமைக்கப்படும்

நிலத்தடி நீர்மட்டம் பாதுகாப்பான வட்டாரம் என மத்திய நிலத்தடி நீர்வள அமைப்பினால் அறிவிக்கப்பட்ட பகுதிகளில், தனிநபர் விவசாய நிலங்களில் நீர்ப்பாசன வசதிகளைப் பெருக்கி விவசாய விளைநிலங்களின் பரப்பினை அதிகரிக்க மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, 2018-19 ஆம் நிதியாண்டில் 500 கிணறுகளும், 150 சமுதாய குடிநீர் கிணறுகளும் மொத்தம் 44 கோடியே 95 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் அமைக்கப்படும்.

8. ஊரகப் பகுதிகளில் 3,708 அங்கன்வாடி மையங்களில் 14 கோடியே 9 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் குழந்தைநேயக்கழிப்பறைகள் கட்டப்படும்

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, ஊரகப் பகுதிகளில் ஏற்கனவே உள்ள அங்கன்வாடி மையங்களில் சமூக நலத்துறையுடன் ஒருங்கிணைந்து 2018-19 ஆம் நிதியாண்டில் 3,708 குழந்தைநேய கழிப்பறைகள் 14 கோடியே 9 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் கட்டப்படும்.

**9. ஊரகப் பகுதிகளில் 600 குறு பாலங்கள், 250 சிறு பாலங்கள் மற்றும்**

**100 தரைப் பாலங்கள் 134 கோடியே 58 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் கட்டப்படும்**

ஊரகப்பகுதிகளில் போக்குவரத்தினை மேம்படுத்திடவும் மற்றும் நீர்நிலைகளை கடந்திட ஏதுவாக, மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, 2018-19 ஆம் நிதியாண்டில் ஊரகப் பகுதிகளில், 600 குறு பாலங்கள், 250 சிறு பாலங்கள் மற்றும் 100 தரைப் பாலங்கள் மொத்தம் 134 கோடியே 58 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் கட்டப்படும்.

**10. ஊரகப் பகுதி குடியிருப்புகளில் 300 கி.மீ. நீளத்திற்கு பேவர் பிளாக் பாதைகளாக 103 கோடியே 29 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் மேம்படுத்தப்படும்.**

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, ஊரகப் பகுதி குடியிருப்புகளில் உள்ள குறுகலான தெருக்கள் மற்றும் சந்துகளில் “பேவர் பிளாக்” கற்களை கொண்டு 2018-19 ஆம் நிதியாண்டில் 300 கி.மீ. நீளத்திற்கு 103 கோடியே 29 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் பாதைகள் மேம்படுத்தப்படும்.

**11. ஊரகப் பகுதிகளில் 300 கி.மீ. நீளத்திற்கு சிமெண்ட் கான்கிரீட் பாதை**

**88 கோடியே 20 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் அமைக்கப்படும்.**

ஊரகப் பகுதி குடியிருப்புகளில் உள்ள தெருக்கள் மற்றும் பாதைகளை சிமெண்ட் கான்கிரீட் பாதைகளாக தரம் உயர்த்தும் பொருட்டு மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, 2018-19 ஆம் நிதியாண்டில் ஊரகப் பகுதிகளில் 300 கி.மீ. நீள சிமெண்ட் கான்கிரீட் பாதைகள் மொத்தம் 88 கோடியே 20 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் அமைக்கப்படும்.

**12. ஊரகப் பகுதிகளில் 50 கிராம சந்தைகள் 20 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் அமைக்கப்படும்**

ஊரகப்பகுதிகளில் உள்ள விவசாயிகள் தங்கள் விளைப் பொருள்களை விற்பனை செய்யும் பொருட்டும், சுயஉதவிக்குழுக்களின் உற்பத்தி பொருட்களை சந்தைப்படுத்தும் வகையிலும், மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, 2018-19 ஆம் நிதியாண்டில் ஊரகப் பகுதிகளில் 50 கிராம சந்தைகள் 20 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் அமைக்கப்படும்.

13. கிராம வறுமை ஒழிப்புச் சங்கம் / ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்புகளில் பணிபுரியும் 12,523 கணக்காளர்களுக்கு மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித்திட்டத்தின் கீழ் பதிவேடுகள் பராமரிப்பு மற்றும் களப்பணிகள் வழங்கப்பட்டு மாதம் ஒன்றிற்கு மதிப்பீதியமாக 3,000 ரூபாய் வழங்கப்படும்.

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, கிராம வறுமை ஒழிப்புச் சங்கம் / ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்புகளில் பணிபுரியும் 12,523 கணக்காளர்களுக்கும்மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித்திட்டத்தின் கீழ் 12,523 கிராம ஊராட்சிகளில் பதிவேடுகள் பராமரித்தல் மற்றும் களப்பணிகள் மேற்கொள்வதற்காக மாதம் ஒன்றிற்கு 3,000 ரூபாய் மதிப்பீதியத்தில் வருடம் ஒன்றிற்கு 45 கோடியே 8 இலட்சம் ரூபாய் செலவிடப்படும்.

14. ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறையில் உள்ள அனைத்து 12,524கிராம ஊராட்சி செயலகங்களுக்கும் குழுஅலைபேசி வசதி வழங்கப்படும்

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறையில் இதர அலுவலர்களுக்கு வழங்கியது போல், நடப்பாண்டில் 12,524 கிராம ஊராட்சி செயலகங்களுக்கும் 2 கோடியே23 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் குழு அலைபேசி வழங்கப்படும்.

15. ஊரக உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் பணப்பரிவர்த்தனைகளை பொது நிதி மேலாண்மை அமைப்பின் கீழ் கொண்டு வரப்படும்

ஊரக உள்ளாட்சி அமைப்புகளின்பணப்பரிவர்த்தனைகளில் வெளிப்படைத் தன்மையைக் கொண்டு வரும் வகையிலும், கண்காணிப்பினை மேம்படுத்தும் வகையிலும், மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, இவ்வாண்டு முதல் ஊரக உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் பணப்பரிவர்த்தனைகள் பொது நிதி மேலாண்மை அமைப்பின் (PFMS) கீழ் கொண்டு வரப்படும். இதன் மூலம் ஊரக உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் பணப்பரிவர்த்தனைகள் நிகழ்நேர கண்காணிப்புக்கு உட்படுத்தப்படும்.

16. ஊராட்சி ஒன்றியங்களுக்காக 10புதிய ஊராட்சி ஒன்றிய அலுவலகக் கட்டடங்கள் 30 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் கட்டப்படும்

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, 2018-19 ஆம் நிதி ஆண்டில், 10 புதிய ஊராட்சி ஒன்றிய அலுவலகக் கட்டடங்கள் 30 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் கட்டப்படும்.

17. ஐந்து மாவட்டங்களில் 32 கோடியே 50 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் ஒருங்கிணைந்த ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறை அலுவலக வளாகங்கள் கட்டப்படும்

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, 2018-19 ஆம் ஆண்டில் திருவள்ளூர், திருவண்ணாமலை, காஞ்சிபுரம், திருவாரூர் மற்றும் சிவகங்கை ஆகிய ஐந்து மாவட்டங்களில் ஒருங்கிணைந்த ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறை அலுவலக வளாகங்கள் 32 கோடியே 50 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் கட்டப்படும்.

18. ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறையில் மாவட்டங்களில் பணிபுரியும் அலுவலர்களுக்கு 50புதிய வாகனங்கள் வழங்கப்படும்

ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி துறையின்கீழ் செயல்படுத்தப்பட்டு வரும் திட்டங்களை சிறப்பாக செயல்படுத்தும் பொருட்டு, மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறையில் மாவட்டங்களில் பணிபுரியும் அலுவலர்களுக்கு 3கோடியே 75 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் 50 புதிய வாகனங்கள் வழங்கப்படும்.

19. ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறையில் 60 உபகோட்ட உதவி செயற்பொறியாளர்களுக்கு கணினி மயமாக்கப்பட்ட நில அளவை கருவிகள் வழங்கப்படும்.

பல்வேறு வகையான கட்டடங்கள் கட்டுதல், பாலங்கள் கட்டுதல் மற்றும் சிறுபாசன ஏரிகள், குளங்கள் மேம்பாட்டுப் பணிகள் ஆகியவற்றிற்கு துல்லியமான அளவுகள் எடுத்து மிகச் சரியான மதிப்பீடுகள் தயாரிக்க உதவிடும் வகையில் மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி 60 உபகோட்ட உதவி செயற்பொறியாளர்களுக்கு டோட்டல் ஸ்டேசன் (Total Station) என்னும் கணினி மயமாக்கப்பட்ட கருவிகள் 3 கோடியே 54 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் வழங்கப்படும்.

**20. ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறையில்மதிப்பீடுகள் தயார் செய்யும் மென்பொருள் 25 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் வடிவமைக்கப்படும்**

ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறையில் செயல்படுத்தப்படும் திட்டப்பணிகளை விரைவாகவும் மற்றும் தரமான முறையிலும் செயல்படுத்திட மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படிமதிப்பீடுகள் தயார் செய்யும் மென்பொருள் 25 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் தேசிய தகவல் மையம் உதவியுடன் வடிவமைக்கப்படும்.

**21. ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறையின் அலுவலர்கள் மற்றும் பணியாளர்கள் ஊராட்சி நிர்வாகத்தை பற்றி முழுமையாக அறிந்து கொள்ளும் வகையில் 3 மாத ஊராட்சி நிர்வாக சான்றிதழ் படிப்பு துவங்கப்படும்**

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி,ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறையின் அலுவலர்கள் மற்றும் பணியாளர்கள் ஊராட்சி நிர்வாகத்தை பற்றி முழுமையாக அறிந்து கொள்ளும் வகையில் 3 மாத ஊராட்சி நிர்வாக சான்றிதழ் படிப்பு தேசிய ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி நிறுவனம் அங்கீகாரத்துடன் மாநில ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி நிறுவனத்தில் இவ்வாண்டு அறிமுகம் செய்யப்படும். ஊராட்சி நிர்வாகம் பற்றி பயில விரும்பும் பொதுமக்கள் மற்றும் இளைஞர்களும் சேர்ந்து பயில அனுமதிக்கப்படுவர்.

**22. தமிழ்நாடு மாநில ஊரக வாழ்வாதார இயக்கத்தின் கீழ் செயல்படும் 20,000 சுய உதவிக் குழுக்களுக்கு குழு ஒன்றுக்கு ரூபாய் 25,000 முதல் ரூபாய் 75,000 வரை மொத்தம் 104 கோடி ரூபாய் சமுதாய முதலீட்டு நிதி வழங்கப்படும்**

தமிழ்நாடு மாநில ஊரக வாழ்வாதார இயக்கத்தில் உள்ள சுய உதவிக் குழுக்கள் ஆற்றல் மேம்பாடு அடையவும், சுய தொழில்கள் மூலம் பொருளாதார முன்னேற்றம் பெறவும் ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்புகள் மூலம் சுய உதவிக் குழுக்களுக்கு சமுதாய முதலீட்டு நிதி வழங்கப்படுகிறது. மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி,தமிழ்நாடு மாநில ஊரக வாழ்வாதார இயக்கத்தின் கீழ் செயல்படும் 20,000 சுய உதவிக் குழுக்களுக்கு, குழு ஒன்றுக்கு ரூபாய் 25,000 முதல் ரூபாய் 75,000 வரை மொத்தம் 104 கோடி ரூபாய் சமுதாய முதலீட்டு நிதி 2018-19 ஆம் நிதியாண்டில் வழங்கப்படும்.

**23. தமிழ்நாடு மாநில ஊரக வாழ்வாதார இயக்கத்தின் கீழ் செயல்படும் 13,500 சுய உதவிக் குழுக்களுக்கு குழு ஒன்றுக்கு ரூபாய் 15,000 வீதம் ஆதார நிதியாக 20.25 கோடி ரூபாய் வழங்கப்படும்**

தமிழ்நாடு மாநில ஊரக வாழ்வாதார இயக்கத்தின் கீழ், ஒவ்வொரு ஆண்டும் விடுபட்ட ஏழை மக்களைக் கொண்டு புதிய சுய உதவிக் குழுக்கள் அமைக்கப்படுகின்றன. அத்தகைய குழுக்களின் பொது நிதியை மேம்படுத்தவும், வங்கிகளின் மூலம் அதிக அளவிலான கடன் கிடைக்கப் பெறவும், ஆதார நிதி வழங்கப்படுகிறது. மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, தமிழ்நாடு மாநில ஊரக வாழ்வாதார இயக்கத்தில் உள்ள 13,500 புதிய சுய உதவிக் குழுக்களுக்கு குழு ஒன்றுக்கு 15,000 ரூபாய் வீதம் மொத்தம் 20 கோடியே 25 இலட்சம் ரூபாய் ஆதார நிதியாக 2018-19 ஆம் ஆண்டில் அரசினால் வழங்கப்படும்.

**24. தமிழ்நாட்டில் 385 வட்டாரங்களிலும் வட்டார அளவிலான கூட்டமைப்பு 96 இலட்சத்து 25 ஆயிரம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் ஏற்படுத்தப்படும்**

ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்புகள், கிராம வறுமை ஒழிப்புச் சங்கங்கள் மற்றும் சமுதாய வள பயிற்றுநர்களை வட்டார அளவில் ஒருங்கிணைத்திடவும், வலுப்படுத்திடவும், நிலைத்த தன்மை அடையச் செய்திடவும் மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, 2018-19 ஆம் ஆண்டில் தமிழ்நாடு மாநில ஊரக வாழ்வாதார இயக்கத்தின் கீழ் 385 வட்டாரங்களிலும் 96 இலட்சத்து 25 ஆயிரம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் வட்டார அளவிலான கூட்டமைப்புகள் ஏற்படுத்தப்படும்.

**25. வட்டார அளவிலான பயிற்சி மையங்கள் ஏற்படுத்தி 13 கோடியே 34 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் பயிற்சிகள் வழங்கப்படும்**

சமுதாயம் சார்ந்த அமைப்புகளை முன்னிறுத்தி வறுமை ஒழிப்புத் திட்டங்களைச் செயல்படுத்திட வட்டார அளவிலான கூட்டமைப்புகள் அமைக்கப்படுகின்றன. இவ்வமைப்புகள் வட்டார அளவிலான பயிற்சி மையங்களாகவும் செயல்படும். இம்மையங்கள் மூலம் சுய உதவிக் குழுக்கள், ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்புகள், கிராம வறுமை ஒழிப்புச் சங்கங்கள் மற்றும் பகுதி அளவிலான கூட்டமைப்புகளுக்குத் தேவையான அனைத்துப் பயிற்சிகளும்

வழங்கப்படும். இப்பயிற்சிகளுக்காக மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, 2018-19 ஆம் ஆண்டில் அரசினால் 13 கோடியே 34 இலட்சம் ரூபாய் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்படும்.

**26. மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்களின் வங்கிக் கடன் இணைப்பை உயர்த்தும் வகையில் இ-மதி (e-Mathi) வலைத்தளம் மேம்படுத்தப்படும்**

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, 2018-19 ஆம் நிதியாண்டில் மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்களின் சேமிப்பு, வங்கிக் கடன், கடன் திருப்பம், கணக்கு பதிவேடுகள் பராமரிப்பு போன்ற முழு விவரங்களும் உடனுக்குடன் தகவல்பெறும் வகையில் (Real Time Database) தமிழ்நாடு மகளிர் மேம்பாட்டு நிறுவனத்தின் இ-மதி (e-Mathi) வலைத்தளத்தை மேம்படுத்தி பதிவேற்றம் செய்யப்படும். இதன் மூலம் ஊரகப்பகுதியில் உள்ள வங்கிக்கிளைகள் விரைவாகவும் அதிக அளவிலும் குழுக்களுக்கு வங்கிக்கடன் வழங்க இயலும்.

**27. மாண்புமிகு இதய தெய்வம் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் 71 ஆவது பிறந்த நாளை முன்னிட்டு, 71,000 இளைஞர்களுக்கு திறன் பயிற்சி மற்றும் புதிய வேலைவாய்ப்புகள் வழங்கப்படும்.**

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்கள் இளைஞர்களின் முன்னேற்றத்திற்கும் வேலைவாய்ப்பிற்கும் பல்வேறு நலத்திட்டங்களை செயல்படுத்தினார்கள். மாண்புமிகு அம்மா அவர்களின் 71-வது பிறந்த நாளை முன்னிட்டு 71,000 இளைஞர்களுக்கு திறன் பயிற்சி மற்றும் புதிய வேலைவாய்ப்புகள் வழங்கிட இந்த அரசு உரிய நடவடிக்கை எடுக்கும். நடப்பு நிதியாண்டில் (2018-19) தீன் தயாள் உபாத்தியாய கிராமின் கௌசல்ய யோஜனா (DDU-GKY) திட்டத்தின் கீழ் 25,000 ஊரக இளைஞர்களுக்கும் மற்றும் தேசிய நகர்ப்புர வாழ்வாதார இயக்கத்தின் (NULM) கீழ் 12,000 நகர்ப்புர இளைஞர்களுக்கும் பல்வேறு துறைகளில் வேலைவாய்ப்புடன் கூடிய திறன் பயிற்சிகள் அளிக்கப்பட்டு பணியமர்த்தப்படுவர். மேலும், மாவட்ட அளவில் 59 வேலைவாய்ப்பு முகாம்களும், வட்டார அளவில் வட்டாரத்திற்கு ஒன்று வீதம் 385 முகாம்களும் நடத்தப்பட்டு அம்முகாம்கள் வாயிலாக 34,000 இளைஞர்களுக்கு பல்வேறு நிறுவனங்களில் பணியமர்வு வழங்கப்படும்.

**28. தேசிய நகர்ப்புர வாழ்வாதார இயக்கத்தின் கீழ் செயல்படும் 300 பகுதி அளவிலான கூட்டமைப்புகளுக்கு தலா 50,000 ரூபாய் வீதம் மொத்தம் 1 கோடியே 50 இலட்சம் ரூபாய் ஆதார நிதி வழங்கப்படும்.**

மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்கள் வளர்ச்சி பெறவும், சுய தொழில் மூலம் பொருளாதார முன்னேற்றம் அடையவும், நகர்ப்புரங்களில் உள்ள பகுதி அளவிலான கூட்டமைப்புக்கு ஆதார நிதி வழங்கப்படுகிறது. மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, தேசிய நகர்ப்புர வாழ்வாதார இயக்கத்தின் கீழ் செயல்படும் 300 பகுதி அளவிலான கூட்டமைப்புகளுக்கு தலா 50,000 ரூபாய் வீதம் ஆதார நிதியாக 1 கோடியே 50 இலட்சம் ரூபாய் 2018-19 ஆம் நிதியாண்டில் வழங்கப்படும்.

**29. தேசிய நகர்ப்புர வாழ்வாதார இயக்கத்தின் கீழ் செயல்படும் 10,000 சுய உதவிக் குழுக்களுக்கு குழு ஒன்றுக்கு 10,000 ரூபாய் வீதம் ஆதார நிதியாக 10 கோடி ரூபாய் வழங்கப்படும்.**

தேசிய நகர்ப்புர வாழ்வாதார இயக்கத்தின் கீழ், ஒவ்வொரு ஆண்டும் விடுபட்ட ஏழை மக்களைக் கொண்டு புதிய சுய உதவிக் குழுக்கள் அமைக்கப்படுகின்றன. அத்தகைய குழுக்களின் பொது நிதியை மேம்படுத்தவும், குழுவின் செயல்பாட்டை வலுப்படுத்தவும், வாழ்வாதார வாய்ப்புகளுக்கு வங்கியின் மூலம் கடன் பெறவும் ஆதார நிதி வழங்கப்படுகிறது. மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, தேசிய நகர்ப்புர வாழ்வாதார இயக்கத்தில் உள்ள 10,000 சுய உதவிக் குழுக்களுக்கு, குழு ஒன்றுக்கு 10,000 ரூபாய் வீதம் மொத்தம் 10 கோடி ரூபாய் ஆதார நிதியாக 2018-19 ஆம் ஆண்டில் வழங்கப்படும்.

**30. மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டத்துடன் ஒருங்கிணைந்து 25,000 மகளிர் சுய உதவிக் குழு உறுப்பினர்களின் வாழ்வாதாரத்தை மேம்படுத்துதல்**

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, 2018-19 ஆம் நிதியாண்டில் மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டத்துடன் ஒருங்கிணைந்து, தமிழ்நாடு மாநில ஊரக வாழ்வாதார இயக்கத்தின் கீழ் 25,000 மகளிர் சுய உதவிக் குழு உறுப்பினர்கள் தேர்வு செய்யப்பட்டு அவர்களின் வாழ்வாதாரம் மேம்பட 167.76 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் ஆட்டுக் கொட்டகை, மாட்டுக் கொட்டகை, நாடெப் உரக்குழிகள் (NADEP) மற்றும் அசோலா

பசுந்தீவனம் உற்பத்தி மையம் போன்ற உட்கட்டமைப்பு பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும். மேலும் அவர்களுக்குத் தேவையான பயிற்சியும் வழங்கப்படும். இதன் மூலம் மகளிர் சுய உதவிக் குழு உறுப்பினர்களின் பொருளாதார நிலையும், வாழ்வாதாரமும் மேம்பாடு அடையும்.

**31. மீனவர்களின் வாழ்வாதாரம் மேம்பாடு அடைந்திட 6 மாவட்டங்களில் 70 மீன் வலை பின்னும் கூடம், 10 மீன்உலர் களங்கள் போன்ற உட்கட்டமைப்புவசதிகள், 8 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் ஏற்படுத்தி தரப்படும்.**

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, சுனாமிக்குப் பின் நிலைத்த வாழ்வாதாரத் திட்டத்தின் கீழ், தஞ்சாவூர், திருவாரூர், திருநெல்வேலி, தூத்துக்குடி, புதுக்கோட்டை மற்றும் இராமநாதபுரம் மாவட்டங்களில், மீனவர்களின் வாழ்வாதாரம் மேம்பட்டிட, 70 மீன் வலை பின்னும் கூடம், 10 மீன்உலர் களங்கள் போன்ற உட்கட்டமைப்பு வசதிகள், 8 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் ஏற்படுத்தித் தரப்படும்.

**32. கடலோர ஊராட்சிகளில் கட்டப்படும், ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்பு அலுவலகங்களுக்கு, கணினி உள்ளிட்ட உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் 2 கோடியே 58 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் அமைத்து தரப்படும்.**

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, சுனாமிக்குப் பின் நிலைத்த வாழ்வாதாரத் திட்டம் செயல்பாட்டில் உள்ள தஞ்சாவூர், திருவாரூர், திருநெல்வேலி, தூத்துக்குடி, புதுக்கோட்டை மற்றும் இராமநாதபுரம் மாவட்டங்களில் உள்ள, கடலோர ஊராட்சிகளில் கட்டப்படும், ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்பு அலுவலகங்களுக்கு, கணினி உள்ளிட்ட உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் 2 கோடியே 58 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் அமைத்துத் தரப்படும்.

**33.கடலோரப் பகுதி மக்களுக்கு, புதிய வாழ்வாதாரங்களை ஏற்படுத்திடும் நோக்கில், 129 ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்புகள், வங்கிகளின் வியாபார மேம்பாட்டு முகவர்களாக மாற்றப்பட்டு, வாழ்வாதார மேம்பாட்டுக் கடன், 30,000 பயனாளிகளுக்கு 75 கோடி ரூபாய் வழங்கப்படும்.**

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, சுனாமிக்குப் பின் நிலைத்த வாழ்வாதாரத் திட்டம் செயல்படுத்தப்படும் தஞ்சாவூர், திருவாரூர், திருநெல்வேலி, தூத்துக்குடி,

புதுக்கோட்டை மற்றும் இராமநாதபுரம் மாவட்டங்களில் வசிக்கும் கடலோரப் பகுதி மக்களுக்கு, புதிய வாழ்வாதாரங்களை ஏற்படுத்திடும் நோக்கில், 129 ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்புகள், வங்கிகளின் வியாபார மேம்பாட்டு முகவர்களாக மாற்றப்பட்டு, அவை மூலம் ரூ.75.00 கோடி வாழ்வாதார மேம்பாட்டுக் கடன், 30,000 பயனாளிகளுக்கு வழங்க ஏற்பாடு செய்யப்படும்.

**34. 1,000 மகளிர் கூட்டுப் பொறுப்புக் குழுக்களை ஏற்படுத்தி கடன் மற்றும் உட்கட்டமைப்பு வசதி போன்றவை 5 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் வழங்கப்படும்.**

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, சுனாமிக்குப் பின் நிலைத்த வாழ்வாதாரத் திட்டத்தின் மூலம் தஞ்சாவூர், திருவாரூர், திருநெல்வேலி, தூத்துக்குடி, புதுக்கோட்டை மற்றும் இராமநாதபுரம் மாவட்டங்களில், 1,000 மகளிர் கூட்டுப் பொறுப்புக் குழுக்கள் ஏற்படுத்தப்பட்டு அவர்களுக்கு கடன், உட்கட்டமைப்பு வசதி போன்றவை ரூ.5.00 கோடி மதிப்பீட்டில் வழங்கப்படும்.

-----